

Rektorát Univerzity Komenského  
B r a t i s l a v a

---

Pre Vedeckú radu UK  
12. februára 1968

Z p r á v a

o rozvoji pedagogických a psychologických pracovísk  
na Univerzite Komenského

---

Zprávu predkladá :  
prorektor UK m. prof. Ing. Z. Hába

U z n e s e n i a :  
uvedené sú v závere zprávy

V Bratislave 26. I. 1968



Kópia vyhotovená v Archíve  
Univerzity Komenského  
v Bratislave



V zmysle uznesenia Vedeckej rady UK zo dňa 11/12/1991 prerokovala pedagogickovýchovná komisia rektora UK stav a perspektívy rozvoja pedagogických a niektorých psychologických pracovísk na Univerzite Komenského v súvislosti s niektorými úlohami pedagogickej práce na UK.

I. Na Univerzite Komenského sú tieto pedagogické a psychologické katedry, resp. ústavy :

- 1/ Katedra pedagogiky Filozofickej fakulty UK /4 prof., 2 doc., 5 OA, 2 int. ašp., 1 adm.prac./.
- 2/ Pedagogický ústav Filozofickej fakulty UK /1 ved.prac., 11 odborných a techn.prac./.
- 3/ Katedra pedagogiky vysokých škôl Filozofickej fakulty UK /1 min.prof., 1 doc., 3 OA, 1 odb.prac., 3/4 adm.prac./.
- 4/ Kabinet moderných učebných pomôcok pri Katedre pedagogiky vysokých škôl FPUK /6 techn.prac./.
- 5/ Katedra pedagogickej psychológie Filozofickej fakulty UK /1 doc., 5 OA, 2 A, 1 odb.dokum., 1 adm.prac./.
- 6/ Katedra psychológie Filozofickej fakulty UK /1 min.prof., 11 OA, 1 A, 1 adm.prac./.
- 7/ Katedra antropológie a somatopatológie Filozofickej fakulty UK /3 OA, 1 A, 1 adm.prac./.
- 8/ Katedra patopsychológie a sociálnej patológie Filozofickej fakulty UK /1/2 doc., 3 OA, 2 A, 1 adm.prac./.
- 9/ Katedra špeciálnej a liečebnej pedagogiky Filozofickej fakulty UK /1 doc., 6 OA./.
- 10/ Psychologický ústav pri Filozofickej fakulte /1 samost.ved.prac., 1 OA, 5 odb. a techn.prac., 6 pomoc. techn./.
- 11/ Strédisko pre školské a profesionálne poradenstvo a akademické poradňa pri Psychologickom ústave Filozofickej fakulty UK /1 samost. ved.prac., 2 ved.prac., 2 1/3 odb.prac., 2 techn.prac., 3 pom.techn./.
- 12/ Katedra pedagogiky Pedagogickej fakulty UK /1 min.prof., 2 2/3 doc., 14 2/3 OA, 1 A, 1 dokum., 4 techn.prac., 1 adm.prac./.

13/ Katedra psychológie Pedagogickej fakulty UK /1 doc., 10 as.  
3 techn., 1 dokum., 1 adm.prac./.

14/ Ústav pre učiteľské vzdelávanie pri Univerzite Komenského  
/2 ved.obd.prac., 5 odb.prac., 1 OA, 3 dokum., 2 admin.prac./.

II. Pracovná náplň jednotlivých pracovísk je nasledovná:

Katedra pedagogiky Filozofickej fakulty UK /vedúci prof.  
PhDr.G.Pavlovič, DrSc./ v pedagogickej oblasti zodpovedá za vý-  
uku pedagogiky pre budúcich i terajších profesorov stredných  
všeobecnovzdelávacích škôl v rámci spoločného základu /pre FFUK  
a Prír.FUK/ a za výuku v odbore pedagogika na FFUK. Vo vedeckej  
činnosti je katedra sústredená na oblasť stredoškolskej pedago-  
giky a históriu pedagogiky. Zúčastňuje sa na riešení štátnych  
úloh č. X-17-1/3 /Zložky komunistickej výchovy v období vedecko-  
technickej revolúcie/, pri ktorej je koordinátorom, č.X-17-4  
/Dejiny školy a pedagogiky v ČSSR/ a č.X-8-2/10/ Pedagogika a  
pedagogicko-psychologická diagnostika/. Za posledné dva roky  
pracovníci katedry uverejnili 4 pôvodné knižné diela a 13 vedeck-  
kých statí, z toho 2 v zahraničí.

Pedagogický ústav Filozofickej fakulty UK /vedúci prof.  
PhDr.G.Pavlovič, DrSc./ - hlavnou úlohou je vedecká práca v obla-  
sti základného výskumu v odbore pedagogiky a jej dejín. V súčas-  
nosti rozpracúva perspektívnu koncepciu rozvoja všeobecného  
vzdelania. Na ústave sa pracuje na štátnej úlohe X-17-1/2 /Akce-  
lerácia a pedagogika/. Vzhľadom na nedávne založenie ústavu /1.  
IX.1967/ nevykazuje sa ešte publikačná činnosť.

Katedra pedagogiky vysokých škôl Filozofickej fakulty UF  
/vedúci mim.prof.E.Sýkora/ - hlavnou úlohou je pomáhať pri zvy-  
šovaní úrovne pedagogickej práce na slovenských vysokých školách.  
Pedagogicky sú jej členovia činní pri výuke študentov FFUK a  
Prír.FUK /v spoločnom základe z pedagogiky/ a v kurzoch, uspo-  
radúvaných na vysokých školách pre mladších učiteľov. Vo vedeck-  
kej činnosti sa katedra orientuje na otázky modernizácie peda-  
gogického procesu na vysokých školách. Za posledné 2 roky pra-  
covníci katedry publikovali 6 vedeckých statí.

Povereníctvo SNR poveruje katedru závažnými celosloven-



skými úlohami, ktoré jej bránia v účinnej<sup>šej</sup> koncentrácii na plnenie jej úloh ako univerzitnej katedry.

Kabinet moderných učebných pomôcok pri Katedre pedagogiky vysokých škôl FFUK /vedúci OA PhMr. K. Říhový/ - jeho úlohou je rozvíjať vedeckovýskumnú činnosť na úseku modernej didaktickej techniky, byť metodickým a koordinačným centrom na univerzite i v celoslovenskom meradle. Doteraz dosiahol veľmi dobré výsledky najmä pri praktickom uplatňovaní didaktických technických pomôcok.

Ústav pre učiteľské vzdelávanie pri Univerzite Komenského /vedúci prof. PhDr. Ľudovít Bakoš, CSc./. Jeho úlohou je vedecký výskum vzdelávania učiteľov ZDŠ, SVŠ, a všeobecnovzdelávacích predmetov na odborných školách. V poslednom čase venuje zvýšenú pozornosť postgraduálnemu štúdiu, koordinovaniu a organizácii postgraduálneho štúdia v rámci Univerzity Komenského a všetkých učiteľských fakúlt na Slovensku. Pre zabezpečenie tejto úlohy sa pri Ústave vytvorila celoslovenská komisia pre postgraduálne štúdium, menovaná Povereníctvom školstva. Osobitnú výskumnú problematiku tvorí úloha štátneho plánu č.X-17-1 v rámci ktorej rieši Ústav tieto problémy :

Vzdelávanie učiteľov v ČSSR a jeho vývinové tendencie u nás a vo svete; Metodika perspektívneho plánovania učiteľských síl; Vzťah medzi základným a postgraduálnym štúdiom učiteľov chémie, dejepisu na SVŠ; Ekonomika vzdelávania vo vzťahu k príprave učiteľov; Problémy postgraduálneho štúdia učiteľstva u nás a vo svete; Sociologický výskum životných a pracovných podmienok učiteľstva na Slovensku.

Okrem týchto úloh na základe poverenia Povereníctva školstva Ústav pracuje na analýze kádrovej situácie škôl I. a II. cyklu na základe štatistického šetrenia zo dňa 9.10.1966.

Stredisko pre školské a profesionálne poradenstvo /vedúci doc. PhDr. J. Koščo, CSc./ je výskumná a metodická inštitúcia so základnou úlohou riešiť všeobecné a metodologické otázky profesionálneho poradenstva /výskum vývinu vzťahov k práci a povolaniu, profesionálneho rastu, adaptácie v povolani, vysokoškolskej profesiografie, profesionálnej diagnostiky

... ako aj metodické a aplikačné otázky rozvoja siete profes-  
sionálno-poradenskej služby na Slovensku.

Akademická poradňa /vedúci doc.PhDr.J.Koščo, CSc./ -  
je výskumno-aplikačné pracovisko, ktoré skúma z psychologick-  
kého hľadiska proces adaptácie na vysokoškolské štúdium, problé-  
my prechodu z vysokej školy do praxe, adaptáciu na profesionál-  
ny život a vývoj výkonnosti, uplatňovania sa v ňom. Poskytuje  
individuálnu poradenskú službu vysokoškolákovi pri riešení problé-  
mov študijnno-profesionálnych a osobných. V súčasnosti účinne  
spolupracuje pri vytváraní koncepcie výberového a prijímacieho  
pokračovania na Univerzite Komenského i v celoslovenskom merad-  
le. Pri oboch posledných inštitúciách je potrebné vyjasniť  
ich postavenie v rámci Univerzity Komenského, resp. fakulty a  
podložiť ho štatutárnou formou.

Katedra pedagogiky Pedagogickej fakulty /vedúci doc.dr.Ba-  
láž, CSc./ sa sústreďuje vo svojej činnosti na pedagogiku ZDŠ,  
problémy pedagogickej sociológie a pedagogické otázky výchovy  
k voľbe povolania so zvláštnym zreteľom na ZDŠ. Katedra je celo-  
štátnym koordinátorom čiastkovej úlohy "Hodnotenie a klasifiká-  
cia žiakov na ZDŠ" štátneho plánu č.X-8-2 a zúčastňuje sa na  
riešení ďalšej čiastkovej úlohy "Pedagogické, psychologické a  
sociologické aspekty výchovy k voľbe povolania na ZDŠ". Za po-  
sledné dva roky pracovníci katedry uverejnili 7 knižných prác  
a 16 vedeckých štúdií, z toho dve v zahraničí. V r.1967 katedra  
zorganizovala vedeckú konferenciu s medzinárodnou účasťou.

Ostatné pedagogické a psychologické pracoviská majú  
vyhranenú pracovnú náplň, ktorá bezprostredne nesúvisí s roz-  
vojom pedagogickej činnosti na Univerzite Komenského v zmysle  
účelu tohto materiálu, predkladaného Vedeckej rade na posúdenie.

III. N á v r h y na budúci rozvoj pedagogických pra-  
covísk sú tieto :

1. Výuka i vedeckovýskumná práca v oblasti pedagogiky  
je na Univerzite Komenského doteraz zriadenými pracoviskami  
plne pokrytá. Nové smery v pedagogickej vede a vo výuke pedago-  
giky zásadne treba rozvíjať v rámci existujúcich pracovísk.

2. V tejto súvislosti sa javí ako najvhodnejšie zaradiť pedagogiku dospelých, ako jeden z nových rozvíjajúcich sa odborov pedagogiky, do rámca Katedry pedagogiky FFUK.

3. Katedra pedagogiky vysokých škôl FFUK sa má vo svojej výukovej činnosti zamerať predovšetkým na Univerzitu Komenského. Ostáva pri tom koordinujúcim pracoviskom v oblasti výskumu pedagogiky vysokých škôl, modernizácie pedagogického procesu a pedagogickej prípravy mladých učiteľov vysokých škôl.

4. Katedra pedagogiky vysokých škôl FFUK rozšíri svoju spoluprácu s odbornými katedrami fakúlt UK; bude mať úlohy celouniverzitnej katedry, pričlenenej k Filozofickej fakulte UK.

5. Pre mladších učiteľov Univerzity Komenského sa ustanovuje povinnosť absolvovať kurz vysokoškolskej pedagogiky. Návrh kurzu v prvých piatich rokoch po nastúpení do zamestnania na Univerzite Komenského je podmienkou vykonávania pedagogickej činnosti na UK. Návrhy na program, organizáciu a obsah kurzu predloží Katedra pedagogiky vysokých škôl FFUK do 1. júna t.r. Rektorátu UK.

6. Odporúča sa všetkým fakultám zaviesť v I. ročníku semestrálnu prednášku "Úvod do vysokoškolského štúdia", ktorá oboznámi študentov s organizáciou, technikou i psychológiou vysokoškolského štúdia, hygienou duševnej práce atď. Návrh na obsah prednášok a ich zabezpečenie predloží Katedra pedagogiky vysokých škôl FFUK do 1. septembra t.r. Rektorátu UK.

7. Vytvoriť pri Rektoráte UK Koordinačnú komisiu pre riadenie postgraduálneho štúdia.

8. Vyčleniť zo Psychologického ústavu FFUK Stredisko pre školské a profesionálne poradenstvo a Akademickú poradňu a spojiť ich do samostatného pracoviska s vlastným štatútom, ktorý vypracuje doc. PhDr. Koščo v dohode so všetkými zainteresovanými orgánmi.

